

# 努力完成全年经济社会发展目标任务

## ——从中央政治局会议看下半年经济工作部署

中共中央政治局7月30日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,为完成全年经济社会发展目标任务、实现“十四五”圆满收官指明了前进方向。

**巩固拓展经济回升向好势头**

今年上半年,面对更趋复杂严峻的外部环境,我国经济顶住压力、迎难而上,国内生产总值(GDP)同比增长5.3%,主要经济指标表现良好,高质量发展取得新成效。

此次中央政治局会议指出,今年以来,“我国经济展现强大活力和韧性”,同时指出,“当前我国经济运行依然面临不少风险挑战”。

“要正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发展机遇、潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头。”会议作出重要判断。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山表示,会议科学分析研判当前经济形势,既看到成绩,也不回避问题,强调从底线思维出发部署应对风险挑战之策,更好统筹发展和安全、着力激活经济发展潜力,有助于引导社会预期,切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。

“保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“有力促进国内国际双循环”……会议作出一系列重要部署。

**宏观政策持续发力、适时加力**

宏观政策是护航经济稳定运行的重要手段。会议指出,“宏观政策要持续发力、适时加力”“要落实落细更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策”。

“会议的重要部署,表明我国宏观政策空间大、工具箱充足。”中国财政

科学研究院院长杨志勇说。

会议明确提出“加快政府债券发

行使用,提高资金使用效率”“兜牢基

层‘三保’底线”等多项部署。

杨志勇表示,今年以来,财政政策

更加积极,更加注重惠民生、促消费、

增后劲,为经济社会发展提供有力支

撑。根据会议部署,财政政策要落实

落细、债券资金使用要提效,要通过推

进财政科学管理,让财政政策释放更

大效能。

货币政策要保持流动性充裕,促

进社会综合融资成本下行;用好各项

结构性货币政策工具,大力支持科技

创新、提振消费、小微企业、稳定外贸

等……会议就货币政策作出一系列针

对性部署。

在清华大学国家金融研究院院长

田轩看来,下半年货币政策持续发力

且方向明确。一方面保持流动性充

裕,金融总量有望合理增长;另一方面

促进社会综合融资成本下行,贷款利

率或将维持低位。

### 有效释放内需潜力

外部环境越是复杂严峻,越要把

做强国内大循环摆在更加突出的位

置,通过扩大内需稳定经济运行、应对

外部冲击。会议强调,“要有效释放内

需潜力”。

今年上半年,最终消费支出对经

济增长贡献率达52%,消费“主引擎”

作用进一步凸显。

会议强调,“深入实施提振消费专

项行动,在扩大商品消费的同时,培育

服务消费新的增长点”。

“近年来,国内服务消费需求迅速

增长,但有效率、高质量的服务供给还

不足,尽快补齐医疗、养老、托育等方

面短板,有助于打开更广阔的内需空

间。”习近平经济思想研究中心副主任

王蕴说。

“会议特别强调在保障改善民生

“扎实落实各项助企纾困政

策,持续优化营商环境,促进民营经济

健康发展,将为高质量发展提供源源

不断的推动力。”张林山说。

中扩大消费需求。”清华大学中国发展

规划研究院常务副院长董煜表示,服

务业涉及量大面广的中小微企业,培

育扩大服务消费不仅有利于稳就业,

也将进一步改善百姓生活品质,形成

经济发展与民生改善的良性循环。

投资是扩大内需的重要抓手。会

议指出,高质量推动“两重”建设,激发

民间投资活力,要通过推

进财政科学管理,让财政政策释放更

大效能。

货币政策要保持流动性充裕,促

进社会综合融资成本下行;用好各项

结构性货币政策工具,大力支持科技

创新、提振消费、小微企业、稳定外贸

等……会议就货币政策作出一系列针

对性部署。

在清华大学国家金融研究院院长

田轩看来,下半年货币政策持续发力

且方向明确。一方面保持流动性充

裕,金融总量有望合理增长;另一方面

促进社会综合融资成本下行,贷款利

率或将维持低位。

“坚持以科技创新引领新质生产

力发展”“纵深推进全国统一大市场建

设,推动市场竞争秩序持续优化”“依

法依规治理企业无序竞争”“推进重点

行业产能治理”“规范地方招商引资行

为”……会议部署一系列重要改革举

措。

在中国信息通信研究院政策与

经济研究所所长辛勇飞看来,这一系

列改革部署突出问题导向,有效

回应了各方关切。落实落细会议部

署,将进一步畅通国民经济循环,提

高资源配置效率,增强我国经济发

展内生动力。

“落实好会议部署,要持续推动科

技体制改革,加快构建产学研深度融

合格局,促进劳动、资本、技术、数据等

生产要素向发展新质生产力集聚。”辛

勇飞说。

促进民营经济健康发展、高质量发

展,是全面深化改革的重要内容。

会议强调,坚持“两个毫不动摇”,激

发各类经营主体活力。

“扎实落实各项助企纾困政

策,持续优化营商环境,促进民营经

济健康发展,将为高质量发展提供源源

不断的推动力。”张林山说。

“优化出口退税政策”“高水平建

设自贸试验区等开放平台”……一系

列重要部署旨在为外贸企业营造可预

期、更优质的营商环境。

会议强调“要扎实做好民生保障工

作”,既体现了一以贯之的要求,也

释放出持续增进民生福祉、让发展成

果更多更公平惠及全体人民的鲜明信

号。

当前,正值高校毕业生离校就业

季。会议强调,突出就业优先政策导

向,促进高校毕业生、退役军人、农民工

等重点群体就业。

人力资源社会保障部政策研究司

司长崔鹏程表示,将同有关方面推

进政策落实、服务提效,促进毕业生更

好就业。同时,积极开展农民工稳岗

就业专项行动,加强输入输出地信息

衔接,稳定务工规模。

会议强调“始终把人民群众生命安

全放在第一位”。“加强安全生产和

食品安全监管”“全力做好防汛应急抢

险救灾”“保障迎峰度夏期间能源电力

供应”……一系列重要部署织密牢

固民生安全保障网。

今年也是“十五五”规划谋篇布局

之年。会议指出,“十五五”时期是基

本实现社会主义现代化夯实基础、全

面发力的关键时期,要求“做好‘十五

五’规划编制工作”。

(新华社北京7月30日电)

### H 新华时评

中美双方经贸团队在瑞典首都斯德哥尔摩再次聚首,围绕两国共同关心的经贸议题展开坦诚、深入、富有建设性的交流。此次是继日内瓦和伦敦之后,双方在短短三个月内举行的第三场经贸会谈,延续了以对话聚共识的不懈努力。双方同意继续推动已暂停的美方对等关税24%部分以及中方反制措施如期展期90天,再次向世界释放了全球两大经济体希望相向而行的重要信号。

中美经贸关系稳定,早已超越双边范畴,直接关乎全球经济的脉动冷暖。从日内瓦共识的达成,到伦敦框架的落实,中美经贸磋商沿着务实理性的轨迹前行,为世界经济注入了宝贵确定性。此次斯德哥尔摩经贸会谈为双方进一步巩固共识、加深互信注入了新动力。会谈再次说明,只要双方遵循两国元首重要共识的指引,坚持平等对话协商,就能减少误解、加强合作,推动双边经贸关系朝着健康、稳定、可持续的方向发展。

习近平主席6月5日应

约同美国总统特朗普通电话时指出,双方要用好已经建立的经贸磋商机制,秉持平等态度,尊重各自关切,争取双赢结果。两国元首最高层级的沟通,为中美经贸关系发展指明了航向,为推进磋商提供了战略引领。中美经贸将双方共同努力将元首共识转化为具体政策行动的体现。下一步,双方应继续以两国元首6月5日通话重要共识为指引,秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,进一步深化对话磋商,不断争取更多双赢结果。

中方在会谈中强调,中美经贸关系的本质是互利共赢,中美合则两利、斗则俱伤。美方也表示,稳定的中美经贸关系对两国乃至全球经济具有重要意义。这一共识是双方能够坐下来、谈下去并取得成果的重要基石。数十年来,中美两国经济深度融合,在经贸领域拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,形成了优势互补的利益共同体。这种强大的经济互补性,是任何人为的关税壁垒都无法轻易割裂的。

中方在会谈中强调,中美经贸关系的本质是互利共赢,中美合则两利、斗则俱伤。美方也表示,稳定的中美经贸关系对两国乃至全球经济具有重要意义。这一共识是双方能够坐下来、谈下去并取得成果的重要基石。数十年来,中美两国经济深度融合,在经贸领域拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,形成了优势互补的利益共同体。这种强大的经济互补性,是任何人为的关税壁垒都无法轻易割裂的。

中方在会谈中强调,中美经贸关系的本质是互利共赢,中美合则两利、斗则俱伤。美方也表示,稳定的中美经贸关系对两国乃至全球经济具有重要意义。这一共识是双方能够坐下来、谈下去并取得成果的重要基石。数十年来,中美两国经济深度融合,在经贸领域拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,形成了优势互补的利益共同体。这种强大的经济互补性,是任何人为的关税壁垒都无法轻易割裂的。

中美经贸关系中的一些深层次、结构性问题不可能一蹴而就解决。从日内瓦再到斯德哥尔摩,双方正沿着正确轨道向迈进。希望美方与中方相向而行,将两国元首重要共识和会谈达成的积极意愿转化为稳定双边经贸关系的切实行动,不断增进互信、减少误判、深化合作,推动中美经贸关系早日重回健康稳定发展的轨道,这不仅是两国人民之福,亦是世界之幸。

(新华社北京7月30日电 记者叶书宏)

### 相向而行路自宽

——评中美瑞典经贸会谈



新华社发

每孩每年3600元,中央财政预算约900亿元——

## 国新办发布会解读育儿补贴方案

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

### 补贴怎么领?